



省医院灭菌质量检测工程技术研究中心在我市揭牌

浅谈肠系膜上动脉夹层动脉瘤

肠系膜上动脉约平第一腰椎高度起自腹主动脉前壁，向下走行，其分支为小肠、大部分结肠及部分胰腺供血。肠系膜上动脉夹层动脉瘤可以是主动脉夹层动脉瘤累及肠系膜上动脉所致，肠系膜上动脉也可单独发病，称之为“孤立性肠系膜上动脉夹层动脉瘤”，前者病因及临床症状比较典型，诊断相对容易，本文所述为后者。

以往该病较为少见，近年来医学影像检查技术的快速发展，其确诊率明显提高。

病因尚不清，可能的原因有高血压、血管炎、动脉中层坏死、动脉硬化等。其发病机制类似主动脉夹层动脉瘤，即血管壁间撕裂，形成真、假腔；随着病情的发展，假腔不断扩大，真腔受压、狭窄，造成其供血器官缺血。

其发病部位多位于肠系膜上动脉起始部，主要症状腹痛，急性剧烈疼痛或慢性隐匿性疼痛，疼痛部位较模糊，易同其他急腹症混淆。如真腔严重狭窄，诊断不及时，可造成较大范围的肠道缺血，可发生肠梗阻，甚至肠坏死。

主要辅助检查主要是CT扫描，对于腹痛病人，CT平扫在排除了胃肠穿孔、急性胰腺炎、泌尿系结石等较易诊断的急腹症后，一定要想到有无该病的可能。认真阅图，建议阅薄层图像，辅以多平面成像。如发现肠系膜上动脉增宽，形态不规则，管腔内密度减低或不均，管腔周围有渗出，肠管壁增厚，甚至有少量腹水，应高度怀疑此病。

腹部增强CT是诊断该疾病的首选方法，简单、易行、可靠。可显示病变的真、假腔，有无瘤样扩张，病变的范围、分型，还可显示肠管缺血的表现，如肠管壁有无增强，有无系膜水肿。

治疗：可采取保守治疗，腔内介入治疗，手术治疗。
(作者系焦作市人民医院万书友)

发成果的工程化、产业化，不断提升开放服务能力，为推动全省消毒学学科快速发展贡献力量。

在随后举行的豫北地区医院消毒灭菌技术高峰论坛上，张流波教授、河南省人民医院CSSD主任姚卓娅、才凤(武汉)科技院主任刘智明，分别就低温灭菌技术、压力蒸汽灭菌风险与质控要点以及CSS环境管理和职业保护等主题进行了精彩演讲。与会人员则积极参与讨论，分享各自在消毒灭菌领域的经验和成果，并就相关问题进行了深入交流和探讨。

仪式和论坛活动结束后，参与人员纷纷表示，今天不仅亲眼见证了市人民医院在消毒学学科建设方面取得的丰硕成果，还通过主办方搭建的这一学习交流的平台，充分了解了当前消毒学学科最新的科研成果、行业发展趋势等，并与同行们建立起更紧密的联系和合作关系。

以保障医疗质量，保障患者安全。市人民医院作为焦作地区成立最早的三级甲等医院，市临床检验中心、市临床检验质量控制中心、市感染质控中心、市消毒供应质控中心均设在该院。同时，该院还是市医院协会消毒供应专业委员会主任委员单位、市护理学会消毒供应专业委员会主任委员单位，其“消毒学”专科更是市医学重点培育学科。

目前，该院拥有消毒供应中心、腔镜消毒工作站、口腔消毒工作室、内镜消毒工作室及感控实验室、细菌实验室等多个消毒灭菌相关机构，并拥有各类消毒灭菌设备和信息化系统50多台(套)。另外，该院科研氛围浓厚，多年来，一直大力推进科技型、工程型医疗技术创新平台建设，并不断加大投入完善中心实验室、生物样本库、GCP、临床研究中心等配套科研平台的建设；从事消毒灭菌的医务人员也先后在核心期刊发表多篇论文以及获得多项实用新型专利、发明专利和

省医学科技奖、省科技成果鉴定，为打造本地区的灭菌质量检测工程技术研究中心奠定了坚实的基础。2022年9月，经科技部门严格评审考核，由市人民医院申报的焦作市医院灭菌质量检测工程技术研究中心成功获批。随后，该院又积极开始申报河南省医院灭菌质量检测工程技术研究中心。今年2月，该中心被省科技厅正式认定为河南省医院灭菌质量检测工程技术研究中心。

郑献召在揭牌仪式上表示，河南省医院灭菌质量检测工程技术研究中心的正式揭牌，将会进一步促进市人民医院创新能力的提升，解决诸多专业技术难题，并为医院的高质量发展提供新思路。同时，该中心作为全省科技发展计划和科技创新体系的重要组成部分，今后，将依托科技实力较强的企业、科研机构 and 高等院校，积极致力于科研开发、技术创新和工程化试验，加大促进研

本报讯(记者孙阎河)日前，由市人民医院申报的河南省医院灭菌质量检测工程技术研究中心正式揭牌，该中心为我省科技发展计划和科技创新体系的重要组成部分，它的揭牌标志着我市在建设医学高水平科研平台方面以及市人民医院向临床研究型医院转型方面取得了重大进展。中国疾控中心首席消毒学专家张流波应邀出席揭牌仪式，市科技局副局长王赢、市卫生健康委副主任钱琪、市人民医院院长郑献召参加揭牌仪式，仪式由市人民医院副院长李辉主持。仪式结束后，主办方又举办了豫北地区医院消毒灭菌技术高峰论坛。

如何有效地防控医院感染一直是困扰国内外医疗界的难题，而消毒灭菌是控制医院感染的基础性工作。近年来，国内外灭菌技术迅速崛起发展，且已超越护理管理学的内涵，延伸到了预防医学、工程材料学等交叉学科，急需更加完善的科学灭菌体系研究，

名医璀璨 誉满杏林

——市中医院“名中医”群像扫描

本报记者 朱传胜

用高质量中医服务 擦亮中医金字招牌

市中医院名中医相对全市来说，最为集中，而且数量多。不仅如此，该院利用高质量中医服务，不断擦亮中医金字招牌。

时隔九年，河南省人力资源和社会保障厅、河南省卫生健康委、河南省中医管理局公布第三届“河南省名中医”评选结果，该院院肝胆脾胃老年病科一区主任陈百顺榜上有名。

他也是我市唯一一个荣获此称号的中医。陈百顺是一个把《伤寒论》读懂、用活的人，通过巧妙化裁，将半夏泻心汤衍化出八种泻心汤。运用此方治愈了很多脾胃病患者。而且，他所开出的一些治疗肠胃病疑难杂症的药方，还被一些患者争相珍藏。经过近40年的临床实践，他还研究出以“柴胡剂”加减治疗原发性血小板减少性紫癜，利用柴胡剂的“类激素”作用，防止激素停药过程中出现反跳。而且，他还效法朱良春大师的“单刃剑方”治疗肿瘤颇为显著，使肿瘤患者长期带瘤存活率得以提高。正是因为医术高明，每天慕名就诊的患者络绎不绝，日门诊量最高百余人，年门诊量平均1.6万人次以上。

作为肝胆脾胃科学科带头人，为弘扬中医精髓，他汲取古人的经验和教训，不断总结自己从医数十年的临床心得，做好中医文化的传承人，做好年轻医生

发挥名老中医优势 提供优质诊疗服务

传统中医是一门经验学科，靠的不是高尖端的医疗设备，而是医者的积淀、悟性、经验。在市中医院，这里会聚众多焦作有影响力的名老中医、中医大家，他们在群众中威望高，追随者众多。其中，“焦作市名老中医”褚玉槐、王骥腾就是他们中杰出的代表。

褚玉槐一位“80后”老人，用六十六载光阴钻研中医，用一甲子岁月救治病患，妙手悬壶，誉满杏林。在患者的眼里，褚玉槐是诊断内科疑难杂症的高手，尤其是运用中医药治疗癌症，声名远播。在患者中间，不少人都听说过一件关于褚玉槐的奇闻：1991年，褚玉槐在担任市中医院院长时，他的爱人患上了淋巴瘤。为了不让爱人遭受如此大痛苦，褚玉槐一边让妻子接受西医化疗，一边采取中医的办法，为爱人进行调理。让他没有想到的是，这样效果十分好，妻子接受化疗后，不但痛苦小，而且毒副作用也不大，使得爱人的治疗十分顺利。在褚玉槐的精心调治下，其爱人身体健康，到目前已经30年左右。

如今，褚玉槐像守护亲人一样守护患者。通过多年的行医临床经验，他总结出淋巴瘤、肺癌、乳腺癌、胃癌、肝癌等各类恶性肿瘤不同阶段的治疗要领，拯救癌患癌症等疑难杂症患者于危难之间。多年前，就有东北、海南等千里之外的患者慕名前来就医，甚至连医疗水平很高的北京、上海等大城市患者也是舍近求远，慕名而来。为了找褚玉槐看病，不少人半夜打地铺排队挂号。感受患者看病不易的褚玉槐，经常加班，有时连中午饭都顾不上吃。医院考虑到他年事已高，为了他的健康考虑给他限号，但他总是超号。他说：“患者

的“传、帮、带”。如今，他已为医院先后培养2名科主任，4名学术继承人，5名业务骨干，同时使肝胆脾胃科不断发展壮大，由1个病区发展至3个病区，同时还牵头开展消化内镜新业务和新技术，弥补医院消化内镜技术空白，胃镜镜三四级手术量日益提升，2020年被国家中医药管理局评为“改善医疗服务先进科室”。

作为“焦作市中青年名中医”，市中医院心血管科主任赵金岭，还是第五批全国中医临床优秀人才研修项目我市唯一培养对象，河南省首届仲景国医传人。

在中医界，他尊张仲景之学而倡导经方，并拜首届全国名中医毛德西、全国著名经方大师王付等为导师，此后还到南阳仲景书院进修培训两年，经过百余名国医大师和经方名家的悉心传授，期满合格后被授予“仲景国医传人”荣誉称号。

作为河南省中医药文化科普巡讲专家组成员，赵金岭不但要把中医药事业传承下去、发扬广大，还要向广大人民群众普及更多的中医药知识，让中医药惠及千家万户，为大众健康服务。

作为“焦作市名中医”，该院药学部主任李娥尽管很少与病人直接接触，但是病人的康复同样离不开她的默默贡献。她曾荣获了中药鉴定知识第一名，市技术能手称号，在疫情期间，她让广大市民真切感受到中医药的无穷魅力，为我市疫情防控提供了中医药支撑。

来一趟不容易，花了很多路费赶来看病，有的还要提前一天在医院门口排队挂号，我能多看一个是一个。”

与褚玉槐同为我市十大名老中医还有年近八旬的王骥腾。2004年，从医30多年的王骥腾退休了。但是，热爱中医药事业的他发挥余热，坚持应诊。在心血管病和糖尿病领域，他有着丰富的诊治经验。尤其值得一提的是，王骥腾创立了益肾疏肝法作为冠心病治疗的基本治则，标本兼治，施用于临床，解决了西药治疗中的难题，凸显了中医疗法的优势。多年来，他创立益肾疏肝法系统观察治疗复杂型冠心病数百例，收到较为满意的效果，已在社会上传为佳话。如今，该疗法已传我国部分省市，并获得了全国同行专家的赞同。

此外，已退休的焦作名中医、焦作中青年名中医还有谢铁哲、谢帮军、谢谋华、马汴梁、张中兴、史国梅、王淑珍、王宏霞、陈燕等，他们在各自领域仍发挥余热，治病救人。名医众多是给患者最大的红利，同时也是中医的金字招牌。

目前，该院通过良好的机制，激励年轻优秀的中医人才脱颖而出，使中医传承落到实处，让中医疗效深入人心，用精湛的医术获得患者信任，让传统医学成为百姓就医的主要选择。



编者按

一株小草改变世界、一枚银针联通中西、一缕药香跨越古今……简便廉验的中医药如一脉清泉，流淌着智慧，融入百姓生活，并且正日益汇入时代大潮，在时代发展中传承、发展与创新。

名医大师辈出，是中医传承和振兴的希望。近年来，市中医院大力实施培养名中医、发展名科、建设名院“三名”战略，涌现出一大批医德高尚、技术精湛的名医名家，搭建起了由“省名中医—焦作市名老中医—焦作市名中医、焦作市中青年名中医”组成的名中医人才梯队，把“名中医”招牌做强做亮。

发挥名中医优势 持续打造中医品牌

中医药事业发展得好不好，先看中医院办得好不好。中医院办得好不好，要看中医的水平高不高，患者认可不认可。

为此，该院坚持“守正创新，传承发展”的中医药发展思路，培养了一批又一批能挑重担、能搞创新、能站在医学科技前沿的学科带头人。

脑病诊疗中心学科带头人宋汉秋，就是其一。作为中医硕士，他师从全国名老中医王立忠继续学习。工作期间，他还分别到上海华山医院神经内科和北京中医药大学东直门医院等知名医院进修学习。他长期从事脑梗死、脑出血的急救及康复治疗，擅长运用中西医结合的疗法治疗痴呆、帕金森、眩晕症、头痛等神经科病症。同时，他在中医治未病思想调理偏颇体质及制订慢病调养方案上，在我省享有极高声誉，是河南省治未病学常务委员。

市第八届“青年科技专家”、2011年度市管专家……在市中医院，宋汉秋是一位出了名的“暖医”：一袭白衣裹着他清瘦的身体，俊逸的面庞上挂着温润的微笑，显得谦逊和儒雅。行医近三十年来，他对待患者没有一点架子，不急不躁，轻声慢语，令人如沐春风，倍感安心温暖。其实，他不仅是一位态度温和，把患者当亲人的暖医，而且在治疗疾病上还是擅于一名扶阳高手，并以此手法治疗包括癌症等诸多疑难杂症。正是业内建树颇深，名声很大，2021年，其被评为焦作市第四批“焦作市中青年名中医”。

在他的辛勤付出下，市中医院脑病科顺利通过验收，被河南省卫健委正式命名为“第一批河南省区域中医专科诊疗中心”。目前，该中心设有7个病区，解放院区设置有脑病一区和脑病四区，人民院区设置有脑病二区、脑病三区、中风康复病区。开设有卒中、眩晕、失眠、头痛等7个亚专业组，设置病床282张。各亚专业组均拥有独立的团队和病区，能够独立开展亚专业方向相关疾病的诊治。

在该中心还有两位名中医。脑病科二区、睡眠医学中心主任谢静红是“焦作市中青年名中医”。

在河南中医药大学求学期间，她就是受教于国务院特殊津贴专家、岐黄学者王新志教授等名医。后来，她在北京中医药大学东直门医院进修期间，又得到一些国内名中师的真传。如今，她又师从全国名老中医王立忠。王立忠对脑病颇有研究，其精心组方研制的“萸竹定眩丸”治疗眩晕(梅埃氏病)，“颞痛丸”治疗顽固性头痛，“神衰胶囊”治疗神经衰弱(失眠)等，临床疗效显著。市中医院人民院区开诊后，谢静红受命在该院区组建脑病科。仅两年多时间，谢静红所在的科室就面临“一床难求”的火爆局面。随后，她为了解决睡眠障碍的患者，又牵头组建了睡眠医学中心。

作为“焦作名中医”的李凌云，是脑病科一区的主任，从医30多年来，她专攻脑病研究与治疗，挽救了数不清脑病患者的生命。其中，她主持开展的“分期应用活血化痰中药治疗高血压性脑出血”“电针治疗吞咽困难”科研项目，分别获得了焦作市科技成果二等奖，并出版了著作——《实用中西医结合脑病学》。最值得一提的是，她按照中医辨证施治，研制出纯中药制剂治疗头晕目眩、恶心呕吐、晕车晕船、美尼尔氏综合症的化痰定眩颗粒，疗效显著。由于其医术高明，不少患者慕名到该科就诊。

在该院，第二批河南省区域中医专科诊疗中心项目单位——焦作市中医康复科顺利通过验收，被河南省卫健委正式命名为“第二批河南省区域中医专科诊疗中心”。作为中医康复诊疗中心学科带头人的杨明军，是“焦作市中青年名中医”。在长期的临床实践中，他吸取各家推拿之长，结合自己丰富的临床经验，融会贯通，总结出一套独具特色推拿手法，力求做到“机出于外，巧生于内，手随心转，法从手出”。鉴于其在针灸推拿方面的成就，多次被评为焦作市中医工作先进个人。目前，市中医院中医康复诊疗中心在杨明军的积极推动下，诊治范围由单一的中风康复发展至心脏、呼吸、泌尿、盆底、脊柱、关节、骨病、儿童康复等20多个康复单元，全方位打造百姓身边的“中医康复专家”。

